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термів веде за собою підвищення ефективності чис-
лових методів. Електронна колекція документів мо-
же бути представлена матрицею терм-документ, яка 
містить в собі частоти використання термів у кож-
ному з документів колекції. Ця матриця може слу-
гувати базою для проведення класифікації та клас-
теризації документів електронної бібліотеки. 

4. Пакет прикладних програм IDAMS призна-
чений для валідації, маніпулювання і статистичного 
аналізу даних виробляється  та  вільно  поширюєть-
ся UNESCO. IDAMS включає в себе інструменти 
маніпулювання та аналізу даних, які є доступними 
через інтерфейс користувача та командну мову. 
Аналізуючи матрицю терм-документ, слід наголо-
сити, що цей пакет дозволяє, зокрема, й проводити 
класифікацію та кластеризацію документів у струк-
турованих електронних колекціях документів. 

5. Практичне застосування методів інформомет-
ричного аналізу електронних бібліотек може вклю-
чати авторубрикацію повних текстів, класифікацію і 
кластеризацію документів, відслідковування змін у 
часі термінів предметних галузей, уточнення по-
шукових запитів та інтелектуалізацію пошуку. 
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У статті описаний науковий експеримент  з нарощування інформаційного  потенціалу навчальних і наукових бібліотек  кримсь-

кого регіону, показана економічна  ефективність застосування  корпоративних  технологій в організації  роботи різних установ. 
К л ю ч о в і  с л о в а :  корпоративні  об'єднання, електронна колекція, інформаційний  центр, електронний ресурс,  фінансові 

витрати. 
 
аконом України «Про пріоритетні напрями 
розвитку науки і техніки» [5] визначено, що 
одним з найважливіших напрямів розвитку 

науки є нові комп'ютерні засоби і технології інфор-
маційного суспільства. Тим часом в умовах рефор-
мування суспільства державні структури, які відпо-
відають за просування інформаційних технологій, 
знаходяться в складному періоді реорганізації і по-

шуку нових форм функціонування і фінансування. 
Тому проблеми просування і застосування ком-
п'ютерних технологій у різні сфери життєдіяльності 
суспільства зараз найефективніше вирішують кор-
поративні об'єднання, які функціонують за принци-
пом розподілених структур [13]. 

Мета цього дослідження - описати вивчений до-
свід і показати, як форма представлення елект-
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ронної інформації і методи її просування вирішу-
ють проблему ефективності застосування дорогих 
комп'ютерних технологій. Об'єктом дослідження 
став досвід роботи Центру інформаційних техно-
логій Міжвузівського центру «Крим» (м. Сімферо-
поль). 

В Автономній Республіці Крим створена елект-
ронна наукова повнотекстова колекція, яка стала 
однією з найбільших в Україні 1. Це електронна 
колекція Центру інформаційних технологій Міжву-
зівського центру «Крим». Зараз вона є складовою 
частиною Електронної бібліотеки України і пред-
ставлена на сайті Національної бібліотеки України 
імені В. І. Вернадського 2. Формування колекції 
проходило у декілька етапів [12], які умовно мож-
на позначити як: 

• перший - електронно-інформаційний; 
• другий - електронно-кумулятивний; 
• третій - електронно-повнотекстовий; 
• четвертий - корпоративний.  
Оцифровано 4 тис. документів. Всі документи 

оброблені за єдиними, розробленими співробітни-
ками Центру вимогами [2;3], і відповідають пред-
ставленню електронного документа першоджере-
лом [4]. Колекція поповнюється шляхом оцифров-
ки опублікованих документів, які поступають до 
Центру. 

Необхідно звернути увагу на те, що самостійне 
представлення повнотекстової електронної колек-
ції через інтернет включає оплату функціонування 
сервера (як віртуального, так і виділеного),підклю-
чення до комутованого каналу, закупівлю клієнт-
ської комунікаційної і програмно-технічної бази, 
вартість оренди виділеного каналу, оплату праці 
системного адміністратора. У даному випадку всі 
ці витрати відсутні повністю в Центра інформа-
ційних технологій МЦ «Крим». А за підсумками 
досліджень, вони сягають 2460 у. о. - 6500 у. о. на 
рік 3. Даний приклад наочно показує економічну 
ефективність корпоративної співпраці регіональ-
ної науково-виробничої організації з установою 
державного академічного рівня. 

Це підтверджується наступним прикладом. Для 
більш динамічного розвитку інформаційного по-
тенціалу наукових і навчальних установ регіону 
 

                                                 
1 Див.: URL: http://www.nbuv.gov.ua/eb/pub.html (пе-
ревірено 29.07.2005) 
2 URL: http://www.nbuv.gov.ua/ellib/Crimea/index.html 
(перевірено 29.07.2005). 
3 3Див. точніший розрахунок: ШрайбергЯ. Л., Гончаров 
М. В, Как создать свой Web-сервер / Под ред. Л. А. Ка-
заченковой. - М.: Либерея, 2000. - С. 17. 

Національною бібліотекою України імені В. І. Ве-
рнадського Центру інформаційних технологій 
«Міжвузівського центру «Крим» на договірній ос-
нові надано право розповсюджувати повну елект-
ронну бібліотеку на жорстких носіях (CD - випуск 
третій). Перший науковий експеримент по уста-
новці в локальних мережах повної або часткової 
версії ЕБ був проведений з 10 травня по 10 липня 
2005 р. Під час установки ресурсу в усіх навчаль-
них установах було проведено консультації по 
його використовуванню й обумовлено заходи від-
повідальності за комерційне розповсюдження4.По-
трібно відзначити, що ресурс встановлювався з 
урахуванням технічних можливостей кожної кон-
кретної установи як в повному об'ємі, так і в част-
ковому. При установці ресурсу не в повному об'-
ємі співробітниками Центру проводилася додатко-
ва дослідницька процедура, яка дозволяла мето-
дом анкетування і спостереження уточнити техні-
чні і кадрові можливості організації і представити 
інформацію, яка була найбільше потрібною в да-
ній навчальній установі. Всього в експерименті 
взяли участь 20 навчальних закладів (16 вищих і 4 
середньо-спеціальних). Принцип відбору установ-
учасників (крім формального - територіального) в 
обов'язковому порядку передбачав наявність кор-
поративної (організаційної) культури 5. Особлива 
увага приділялася організаціям, де була виявлена 
прихильність керівництва до інновацій, існувало 
чітке бачення напряму розвитку інформаційного 
потенціалу організації; усвідомлювалася неприпу-
стимість відсталості комунікацій і була створена 
основа для контролю за використовуванням інфо-
рмації. 

Встановлений електронний ресурс, який скла-
дається з п'яти тематичних серій, у цілому пере-
вищував мільйон інформаційних одиниць (див. 
табл.). 

Додатково в бібліотеках установ, які найбільше 
підготовлені до використання в науковому і на-
вчальному процесі електронного інформаційного 
ресурсу, була встановлена тематична повнотексто-
ва БД. Вона складається з трьох спеціалізованих 
бібліотечних випусків наукового журналу «Куль-
тура народів Причорномор'я» (перший випуск 6-

                                                 
4 Ресурс встановлений безкоштовно, з кожною уста-
новою підписаний договір про його використання для 
навчальних і наукових цілей. 
5 Див.: URL: http://hr-portal.com.ru/pages/okk/kku.php 
(проверено 20.08.2005). 
6 Див.: URL: CM. URL: http://www.nbuv.gov.ua/Articles/ 
KultNar/40 (перевірено 20.08.2005). 
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№ з/п Тема CD Хронологічний 
період (pp.) 

К-сть інформаційних 
записів (тис.) 

К-сть повнотекстових 
матеріалів (тис. прим. ) 

1 Аграрні, біологічні, 
економічні науки 1980-2004 190 5,4 

2 Технічні науки 1980-2003 300 3,8 

3 Біологічні, медичні науки 1980-2004 130 5,0 

4 Суспільні, гуманітарні 
науки 1990-2004 277 8,8 

5 Природознавчі науки 1980-2004 172 3,1 

 Разом  1069 26,1 

 
 
 
2003 г., другий 7- 2004 г., третій 8 - 2005 г.) та елек-
тронного бібліографічного покажчика [1], який 
складається з 3146 записів та 1140 посилань. 

Потрібно враховувати, що отримання такого 
об'єму інформації через інтернет коштувало б орга-
нізаціям дуже дорого. Тому що для цього необхід-
но оплатити послуги провайдера, який організовує 
доступ до ресурсів інтернету, придбати спеціаль-
не програмне забезпечення (наприклад, спеціальні 
програми для безперервного перекачування інфор-
мації), оплатити роботу фахівців з паралельної си-
стематизації, архівації і зберігання викачаної інфор-
мації. 

Ці витрати не є співрозмірними з реальними 
фінансовими витратами, які понесли установи -
учасники експерименту . В даному випадку вони 
оплатили лише поточні витрати на утримання сво-
го обслуговуючого персоналу, який здійснює на-
дання інформації користувачам, і витрати на 
підтримку в робочому стані свого вже наявного тех-
нопарку. 

Експеримент показав, що однією з проблем не-
достатнього розвитку інформаційного потенціалу 
навчальних установ регіону є професійна непідго-
товленість деяких співробітників бібліотек 9 до 
активного використання глобального ресурсу в 
повсякденній практиці. Ця проблема посилюється 
в деякій мірі - слабким оснащенням бібліотек су-

                                                 
7 Див.: URL: http:/.wvvw.nbuv.gov.ua/Articles/KultNar/ 

48__2 (перевірено 20.08.2005). 
8 Див.: URL: http://www.nbuv.gov.ua/Articles/KultNar/ 

6 0 1  (перевірено 20.08.2005). 
9 Від установки  і  використовування   ресурсу  відмо-

вилися   співробітники   бібліотек двох    навчальних    уста-
нов. При цьому   жодна   з   бібліотек не мас і не створює 
самостійно   рівнозначного   власного  електронного      ре-
сурсу. 

часною комп'ютерною технікою і в більшій мірі -
психологічним неприйняттям будь-яких інформа-
ційних інновацій. Швидко зростаюче розуміння 
керівництва установ необхідності підвищення ком-
петентності співробітників для конкуренто-
спроможності установи допомагало під час експе-
рименту вирішувати і ці дуже складні питання 10. 
Навіть при короткому розгляді основних показ-
ників проведених досліджень зрозуміло, що за-
стосування корпоративних технологій співпраці 
розширює фінансові можливості різних установ 
для активного застосування комп'ютерних техно-
логій як у області створення, так і в області вико-
ристання інформаційних ресурсів. 

Отже, науковий експеримент показав, що:  
♣ процес постійного формування, наповнення і 
використання національної електронної бібліо-
теки в будь-якому регіоні України вимагає су-
місних рішень відносно форми створення і роз-
повсюдження глобального ресурсу, якому пови-
нен бути доданий статус корпоративного вироб-
ництва [11]; 
♣ форма ресурсу розроблена і може ефектив-
но застосовуватися в різних регіонах України 
для підвищення інформаційного потенціалу 
наукових і навчальних установ; 
♣ висока економічна ефективність застосова-
них форм розповсюдження інформації паралель-
но дозволяє вирішувати проблему більш дина-
мічного просування і застосування дорогих ком-
п'ютерних технологій у навчальному і науково 
му процесі, а методи просування інформації до 
помагають різним організаціям сформулювати 
власні базові вимоги до інформаційних техно- 
 

                                                 
10 Наприклад,   в   частині   бібліотек,   що   беруть   

участь в експерименті, була встановлена додаткова  сучасніша  
техніка. 
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логій з урахуванням вже розроблених і прийня-
тих на державному рівні нормативно-правових 
положень; 
♣ нові корпоративні організації базуються на 
сучасних досягненнях менеджменту і ноу-хау, 
дають можливість побудувати ефективну сис-
тему ухвалення рішень, яка забезпечує будь-які 
наукові і навчальні установи зовнішньою інфо-
рмацією і каналами комунікацій із усіма необ-
хідними інструментами захисту й розподілу 
інформації. 
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